訓練課題（筆記）

訓練課題（筆記）

「組込みシステム開発のためのＣ言語プログラミング　Ｂ版」
１．作業時間：90 分

２．注意事項


（１）指導員の指示があるまで問題は見ないでください。

（２）解答用紙に入所期、氏名、および解答を記入してください。

1. C言語に関する以下の文章の空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。
　C言語は(　①　)年代に開発された言語であり、高級言語でありながら (　②　)で記述する必要なあるような、制御・組込み系のプログラム作成にも向いた言語である。これは、メモリ上の
データを(　③　) を指定して操作できるからである。

(　②　)で記述されたプログラムを機械語に変換するプログラムを(　④　)、C言語等高級言語を機械語に変換するプログラムを(　⑤　)と言う。(　⑤　)はさまざまあるが、Linux等ではgccが

一般的である。

自然言語、ディスアセンブラ、1980、インタプリタ、コンパイラ、1970、アセンブリ言語

フランス語、名前、アドレス、アセンブラ、引数、1960
2. 以下のプログラムを実行すると実行結果がどうなるか、空欄を埋めよ。
#include<stdio.h>
int main(void)

{


unsigned char    data = 0xf4, ans;


ans = ++data;


printf(“ans:0x%02x data:0x%02x\n”, ans, data);


ans &= 0xf;


printf(“ans:0x%02x”, ans);


ans = data << 4;

printf(“ans:0x%02x data:0x%02x\n”, ans, data);


return 0;
}

実行結果
ans:0x(　①　) data:0x(　②　)
ans:0x(　③　)
ans:0x(　④　) data:0x(　⑤　)
3.映画館の入場料が以下の時、年齢を入力し、料金を表示するプログラムのフローチャートの

空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。

19歳以上・・・1,500円


16歳以上、18歳以下・・・1,000円


13歳以上、15歳以下・・・700円

7歳以上、12歳以下・・・500円


6歳以下・・・0円


年齢≧16、料金＝0、年齢＞13、終了、年齢＞19、年齢出力、料金＝700、年齢＞14、年齢≧7、年齢≧19、年齢≧13、料金＝1000、料金＝500、年齢入力
4. 以下のプログラムを実行すると実行結果がどうなるか、空欄を埋めよ。
#include<stdio.h>

void func(void);

int main(void)

{


int
i;


for(i=0; i<3; i++){


func();


}


return 0;

}

void func(void)

{


int

x = 1;


static int
s = 1;


x <<= 1;


s <<= 1;


printf(“x:%d s:%d\n”, x, s);


return;

}

実行結果
x:(　①　) s:(　④　)
x:(　②　) s:(　⑤　)
x:(　③　) s:(　⑥　)
5. 以下の、N個の要素を持つ配列に格納されたデータのうちから、最大値を求めるプログラムのフローチャートの空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。

最大値=[N]、i=1、N–1、 [i-1]、N–2、最大値=[0]、i=0、N、最大値=0、[i]、最大値=[i]、[N–1]
6. 以下は1次元配列とその要素数を関数へ渡し、その配列データの合計を返す関数を使用したプログラムである。空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。
#include<stdio.h>

int func( ( ① ), int);
//プロトタイプ宣言
int main(void)

{


int
data[] = {1, 2, 3, 4, 5, 6};


printf("合計: %d\n", func(( ② ), ( ③ )) );


return 0;

}

int
func(int data[], int n)

{


int
i, sum = 0;


for(i=0; i<( ④ ); i++){



sum ( ⑤ ) data[i];


}


return sum;

}

実行結果
合計: 21

7、func、*=、int []、n、+=、-=、int *[]、data、6、int、5、21、sum、char
7. 以下の文字列が定義されているとき、(1)は条件式が真か偽か、および(2)は文字列関数の戻り値の値を答えよ。


char
str1[] = “abcdefg”;


char
str2[] = “abcdefg”;

(1) str1 == str2
(2) strcmp(str1, str2)

8. 以下は関数ポインタ配列を使用したプログラムである。プログラムソースコードや実行結果の空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。
#include <stdio.h>

void aaa(void);

void bbb(void);

void ccc(void);

int main(void){


void ( ( ① ) )(void) = {aaa, bbb, ccc};


int i;


for(i=2; i>=0; i--){



printf("(*func[%d])(): ", i);



( ( ② ) )();
//関数ポインタ配列から、関数を呼び出す

}


return 0;

}

void aaa(void){


printf("aaa\n");

}

void bbb(void){


printf("bbb\n");

}

void ccc(void){


printf("ccc\n");

}
実行結果
(*func[2])(): ( ③ )
(*func[1])(): ( ④ )
(*func[0])(): ( ⑤ )
*func、*func[i]、func[]、*func[]、aaa、bbb、ccc
9. 以下は構造体を使用したプログラムである。プログラムソースコードの空欄を埋める適切な
語句を□の中から選択せよ。
//date.h

typedef struct{


int
year;

}( ① );

//student.h

#include "( ② )"

typedef struct{


int
no;


char
name[128];


DATE
birth;

}STUDENT;

//main関数
#include<stdio.h>

#include "( ③ )"

int main(void)

{


( ④ )

st;


char

c;


//入力

printf("データ入力\n");


printf("番号        : ");


scanf("%d", &st.no);


scanf("%c", &c);
//'\n'の削除

printf("氏名        : ");


gets( ( ⑤ ) );


printf("生年月日(年): ");


scanf("%d", ( ⑥ ) );


//表示

printf("\nデータ表示\n");


printf("番号        : %d\n", st.no);


printf("氏名        : %s\n", st.name);


printf("生年月日(年): %d\n", ( ⑦ ) );


return 0;

}

st->birth.year、&st.name、date.h、STUDENT、st.name、main.c、
&st.birth.year、student.h、st.birth.year、DATE、(*st).birth.year
10. SW(スイッチ)および単体LEDが、以下に示すようなメモリアドレス指定でアクセスできる
ハードウェアで、ビット単位あるいはバイト単位でアクセスできるように、構造体および共用体を用いて定義したソースコードの空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。

struct swled{


struct{



unsigned char B0:1;



unsigned char B1:1;



unsigned char B2:1;



unsigned char B3:1;



unsigned char   :4;


}( ① );


union{



unsigned char
    ( ② );



struct{




unsigned char B0:1;




unsigned char B1:1;




unsigned char B2:1;




unsigned char B3:1;




unsigned char B4:1;




unsigned char B5:1;




unsigned char B6:1;




unsigned char B7:1;



}( ③ );


}( ④ );

};

#define
HARD
( *(volatile struct swled *) ( ⑤ ) )

プログラム例

unsigned int
data;


data = HARD.SW.B0;
//SW値の取得

HARD.LED.BYTE = 0;
//LEDへの出力

HARD.LED.BIT.B0 = 1;
//LEDへの出力
0xB8000003、LED、BYTE、SW、BIT、0xB8000002
11. 以下は、前問題10での構造体およびマクロ定義を使用したプログラムソースコードである。

仕様にそって動作させるために、ソースコードの空欄を埋める適切な語句を□の中から選択せよ。

仕様
ビット毎に取得したSWの入力値を下位4ビットの数値とし、その上位4ビットを


マスクし、LEDへバイト出力する。
int main(void)

{


unsigned int
data;


data = HARD.SW.B3;

//SW値の取得 B3

data <<= 1;


data += HARD.SW.B2;

//SW値の取得 B2

data ( ① ) 2;


data += HARD.SW.B1;

//SW値の取得 B1

data <<= 1;


data += HARD.SW.B0;

//SW値の取得 B0

data &= ( ② );

//上位4ビットをマスク

( ③ ) = data;

//LEDへバイト出力

return 0;

}
0xff、HARD.LED.BYTE、&&、|=、&=、HARD.LED.BIT.B0、*=、&、|、0xf
E338 解答用紙

	入所期
	氏　名
	合計点
	評価判定

	平成　　　年　　　月生
	
	      / 100
	


1.　10点(2点×5)
	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


2.　10点(2点×5)

	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


3.　10点(1点×10)

	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	

	⑥
	
	⑦
	
	⑧
	
	⑨
	
	⑩
	


4.　6点(1点×6)

	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	

	⑥
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.　10点(2点×5)

	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


6.　10点(2点×5)

	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


(裏面へ続く↓)

7.　4点(2点×2)
	(1)
	
	(2)
	


8.　10点(2点×5)
	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


9.　14点(2点×7)
	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	

	⑥
	
	⑦
	
	
	
	
	
	
	


10.　10点(2点×5)
	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	⑤
	


11.　6点(2点×3)

	①
	
	②
	
	③
	
	
	
	
	


E338 解答

	入所期
	氏　名
	合計点

	平成　　　年　　　月生
	
	      / 100


　※評価基準　Ａ：80点以上　　Ｂ：60～79点　　Ｃ：60点未満
1.　10点(2点×5)

	①
	1970
	②
	アセンブリ言語
	③
	アドレス
	④
	アセンブラ
	⑤
	コンパイラ


2.　10点(2点×5)

	①
	 f5
	②
	 f5
	③
	 05
	④
	 50
	⑤
	 f5


3.　10点(1点×10)

	①
	年齢入力
	②
	年齢≧19
	③
	年齢≧16
	④
	年齢≧13
	⑤
	年齢≧7

	⑥
	料金=1000
	⑦
	料金=700
	⑧
	料金=500
	⑨
	料金=0
	⑩
	 終了


4.　6点(1点×6)

	①
	 2
	②
	 2
	③
	 2
	④
	 2
	⑤
	 4

	⑥
	 8
	
	
	
	
	
	
	
	


5.　10点(2点×5)

	①
	最大値=[0]
	②
	 i=1
	③
	 N
	④
	 [i]
	⑤
	最大値=[i]


6.　10点(2点×5)

	①
	 int [ ]
	②
	 data
	③
	 6
	④
	 n
	⑤
	 +=


(裏面へ続く↓)

7.　4点(2点×2)

	(1)
	偽
	(2)
	 0


8.　10点(2点×5)

	①
	 *func[ ]
	②
	 *func[i]
	③
	 ccc
	④
	 bbb
	⑤
	 aaa


9.　14点(2点×7)

	①
	 DATE
	②
	 date.h
	③
	 student.h
	④
	 STUDENT
	⑤
	 st.name

	⑥
	&st.birth.year
	⑦
	 st.birth.year
	
	
	
	
	
	


10.　10点(2点×5)

	①
	 SW
	②
	 BYTE
	③
	 BIT
	④
	 LED
	⑤
	 0xB8000002


11.　6点(2点×3)

	①
	 *=
	②
	 0xf
	③
	HARD.LED.BYTE
	
	
	
	


(　⑥　)





料金＝1500





(　⑤　)





(　①　)





ループi





最大値 < (　④　)





ループi


(　②　); i < (　③　); i++











開始





B6





B1





B0





B2





B3





B1





B0





B8000003





B8000002





SW


ビットアクセス





BYTE





B7





単体LED


バイトアクセス


ビットアクセス





未使用





メモリ内容





アドレス(16進)







































































(　⑤　)

















(　④　)





(　③　)





(　②　)





(　①　)





開始





(　⑦　)





(　⑧　)





(　⑨　)





( ⑩ )





料金表示





真





真





偽





真





真





偽





偽





偽














終了








真





B3











B4





偽





B5





B2








14

